WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z GEOGRAFII

DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA SLASKIEGO

W ROKU SZKOLNYM 2024/2025
model odpowiedzi 1 schemat oceniania

Uwagi:
W odpowiedziach do zadan otwartych podano przyktadowe odpowiedzi. Zalicza si¢ kazda
logiczng 1 poprawng merytorycznie odpowiedz.

Nr

sad. Przewidywana odpowiedz Pkt. Kryteria zaliczenia
1 | 1. péinocno-wschodniej 0-3 | 3p. za 4 poprawne zaznaczenia
2. pojeziernych 2p. za 3 poprawne zaznaczenia
3. Sniardwy 1p. za 2 poprawne zaznaczenia
4. szlakéw konnych Op. za odpowiedz nie spetniajaca w/w
kryteriow
2 | Kolejno w kolumnie: 0-3 | 3p. za 4 poprawne nazwy
Dybowski Rég 2p. za 3 poprawne nazwy
Przeczka Ip. za 2 poprawne nazwy
(Jezioro) Flosek Op. za odpowiedz nie spetniajaca w/w
(Zatoka) Luknianska kryteriow
3 | Np.: 0-3 | po 1 p. za kazdy poprawnie podany
-krajobraz w niewielkim stopniu zmieniony argument
przez dziatalnos$¢ cztowieka, UWAGA:
-wystepowanie jezior polodowcowych W przypadku, gdy uczen jedynie
(o r6znym pochodzeniu), wymienia elementy krajobrazu
- zroznicowana ro$linno$¢: lasy, ro§linno$¢ odczytane z mapy (np. jezioro, glaz
szuwarowa i bagienna, narzutowy, cmentarz) bez podania
-krajobraz polodowcowy 1 jego sktadniki: argumentacji / uzasadnienia wyboru,
glazy narzutowe, jeziora polodowcowe, przyznaje sie 1 punkt za trzy poprawne
urozmaicona rzezba terenu, wpisy.
-obszar hodowli konika polskiego,
-pozostatos$ci dawnej kultury tego obszaru:
cmentarze, zabytki architektury.
Zalicza si¢ argumenty odnoszgce sig do
wszystkich przedstawionych na mapie
elementow srodowiska geograficznego, ktore
mogq by¢ podstawq do objecia krajobrazu
ochrong prawng.
4 | Kolejno w kolumnie: 0-3 | 3p. za 5 poprawnych wpiséw
obiegowy 2p. za 4 poprawne wpisy
obrotowy Ip. za 2-3 poprawne wpisy
obrotowy Op. za odpowiedz nie spetniajaca w/w
obiegowy kryteriow
obiegowy
5 | Np. 0-2 | Po 1p. za kazdg poprawnie podang

-wystepuja w innym klimacie: las
rownikowy w goragcym wilgotnym, tajga

w umiarkowanym chtodnym,

-w tajdze dominujg drzewa iglaste, a w lesie
réwnikowym lisciaste,

-wystepuja w nich rdézne gatunki roslin

roznice

Uwaga: w przypadku odpowiedzi
hastowych, bez przedstawienia roznicy
(np. ,,inny klimat”, ,,inne zwierzeta”),
przyznaje si¢ 1 punkt za obydwa wpisy.




1 zwierzat, przystosowane do innego
cieplejszego / chtodniejszego klimatu

6 | Kolejno: 1, 3,2 0-3 | 3p. za 3 poprawne odpowiedzi
2p. za 2 poprawne odpowiedzi
Ip. za 1 poprawng odpowiedz
Op. za odpowiedz nie spetniajaca w/w
kryteriow
7 | Kolejno: 0-3 | 3p. za 4 poprawne nazwy
Ameryka Polnocna 2p. za 3 poprawne nazwy
Antarktyda Ip. za 2 poprawne nazwy
Europa Op. za odpowiedz nie spetniajaca w/w
Ameryka Potudniowa kryteriow
8 | Poprawnie zaznaczone obiekty na mapie 0-3 | 3p. za 6 poprawnych zaznaczen
Swiata. 2p. za 4-5 poprawnych zaznaczen
Ip. za 2-3 poprawne zaznaczenia
Op. za odpowiedz nie spetniajaca w/w
kryteriow
9 | a) kolejno: akacja, baobab 0-5 | a) po 1p. za kazda poprawnie wpisang
nazwe
b) sawanna b) 1p. za poprawnie wpisang nazwe
¢) (strefa) rownikowa ¢) 1p. za poprawnie wpisang nazwe
d) antylopa gnu, gepard, lew d) 1p. za trzy poprawnie zaznaczone
zwierzeta
10 | Kolejno: 0-3 | 3p. za poprawng ocen¢ 6 zdan
prawda, fatsz, prawda, prawda, fatsz, fatsz 2p. za poprawne ocen¢ 4-5 zdan
Ip. za poprawne ocene 2-3 zdan
Op. za odpowiedz nie spetniajaca w/w
kryteriow
11 |a) 0-3 | a)
szczyt Opotonek 49°00'N 22°51'E 1p. za poprawny wybor wspotrzednych
b) oraz wpis na mape we wtasciwym
24°09' — 14°07' = 10°02' miejscu
b)
1p. za poprawny wybodr dtugosci
geograficznych do obliczen
1p. za poprawny wynik
12 | Np. 0-2 | 2p. za poprawne podanie 2 wspolnych
- gléwne rzeki uchodza do Morza cech
Battyckiego, Ip. za poprawne podanie 1 wspdlnej
- gléwne rzeki generalnie ptyng z potudnia cechy
na potoc, Op. za odpowiedz nie speiniajaca w/w
- prawe doptywy sa dluzsze kryteriow
13 | Poprawnie zaznaczona lokalizacja parkow 0-3 | 3p. za 6 poprawnych zaznaczen

narodowych na mapie Polski

2p. za 4-5 poprawnych zaznaczen

1p. za 2-3 poprawne zaznaczenia

Op. za odpowiedz nie spetniajaca w/w
kryteriow




14 | a) A, D, E (kolejno$¢ nieistotna) 0-2 | a)
Ip. za poprawne zaznaczenie czynnikow
b) uksztattowanie powierzchni (wysokos¢ b)
n.p.m.) Ip. za podanie poprawnego czynnika
15 | Wptyw na rolnictwo np.: 0-3 | Po 1p. za kazdy poprawnie podany
-przymrozki wiosenne powodujg straty przyktad wplywu zmiennos$ci pogody
wsrod kietkujacych roslin uprawnych
1 kwitngcych drzew owocowych
-susze ograniczaja plonowanie roslin
uprawnych
Wptyw na transport np.:
-wystepowanie mgiet utrudnia transport
lotniczy,
-intensywne opady $niegu 1 oblodzenia
utrudniajg poruszanie si¢ po drogach
Wplyw na turystyke np.:
-deszczowe lato wptywa na mniejszy ruch
turystyczny w kurortach, powodujac straty
dla lokalnych przedsigbiorcow
-niewielkie opady $niegu zimg podnosza
koszty sztucznego nasniezania w osrodkach
narciarskich
16 | 1. mnigj 0-3 | 3p. za poprawng uzupetienie 5 zdan
2. maleje 2p. za poprawne uzupetnienie 3-4 zdan
3. wigcej 1p. za poprawne uzupehienie 2 zdan
4. nieprodukcyjnym Op. za odpowiedz nie spetniajaca w/w
5. wyzu kryteriow
17 | a) slaskie 0-3 | a) 1p. za poprawny wpis
b) mazowieckie b) 1p. za poprawny wpis
c) dwa z 4 wojewodztw: ¢) 1p. za poprawne podanie dwoch
lubuskie, zachodniopomorskie, wojewodztw
podlaskie, warminsko-mazurskie
18 | Skutki pozytywne np. 0-3 | 3p. za 4 poprawne skutki

- poprawa sytuacji materialnej emigrantow
dzigki wyzszym zarobkom za granica

- wypetnianie przez imigrantow luk na
rynku pracy

- rozw¢j firm $§wiadczacych ustugi
transportowe dla migrantow

-podniesienie stopnia znajomosci jezykow
obcych

Skutki negatywne np.

- niedobor pracownikow w wielu branzach
w Polsce np. w budownictwie

- wzrost tempa starzenia si¢ polskiego
spoteczenstwa

- rozlgka z rodzing; wzrost liczby dzieci
pozostajacych pod opieka jednego z
rodzicow

- straty ponoszone przez panstwo w wyniku
migracji wyksztatconych w Polsce

2p. za 3 poprawne skutki

Ip. za 2 poprawne skutki

Op. za odpowiedz nie spetniajaca w/w
kryteriow




specjalistow np. lekarzy

19 | a) Krakow 0-2 | a) 1p. za poprawng nazwe miasta
b) b) 1p. za poprawnie wpisany ciag liter
B-C-A-D
20 | a) 0-5 | a) po Ip. za kazde poprawne
1B; 2D dokonczenie zdania.
b) A, C b) 1p. za dwie cechy
C) ¢) po 1p. za kazdy poprawny

Szanse — argumenty np.:

-alternatywa dla konwencjonalnych zrodet
energii (wegiel, gaz, ropa)

-mozliwos$¢ zachowania na dluzej surowcow
nieodnawialnych

-zmniejszenie emisji zanieczyszczen ze
spalania paliw kopalnych do atmosfery
Zagrozenia — argumenty np.:

-zmiana naturalnych biegdéw rzek
-przerywanie szlakow migracyjnych ryb
-zalewanie siedlisk, w tym cennych
przyrodniczo

-erozja wgltebna powodujgca obnizenie
poziomu wod gruntowych 1 podmywanie
mostow, wiaduktow

merytorycznie argument.

Uwaga: w zadaniu nie ocenia si¢ samej
opinii ucznia, ale jej spojne
uzasadnienie.




